

# BISERICA ȘI ȘCOALA

REVISTA BISERICESCĂ, ȘCOLARĂ, LITERARĂ ȘI ECONOMICĂ

## ABONAMENTUL:

Pe un an ..... 10 Lei.  
Pe jumătate de an ..... 5 Lei.

## APARE ODATĂ ÎN SĂPTĂMÂNĂ: DUMINECA.

## REDACTIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

Arad, Strada E. MINESCU Nr. 35.  
Telefon pentru oraș și comitat Nr. 266.

## „Hristos a înviat din morți”!

Și adunându-se împreună cu bătrânii și sfat făcând arginți mulți au dat ostașilor, zicând, că învățecii lui „noaptea venind l-au furat, dormind voi”. Iată planul ticălos cu cari au crezut arhierii și bătrânii Judeilor, că vor putea să nimicească pentru totdeauna opera lui Hristos. La auzul, că fiul lui Dumnezeu, pe cari ei l-au prigonit până la moarte a înviat din morți, prind o furie și mânie fără de margini. Cum? Se poate? Ca acel Hristos pe care noi l'am văzut, cu ochii noștri, murind pe cruce în cele mai înspăimântătoare chinuri să fie înviat. Imposibil, de o sută de ori imposibil! Doar noi cu mâinile noastre am pecetluit piatra mare de pe mormânt, doar noi am pus la inima străgerilor îndemnul să vegheze cu cea mai mare băgare de seamă mormântul ca nu cumva să se scoale de acolo amăgitorul, care fiind încă în viață a zis, că a treia zi va învia. Nu se poate, nu se poate! Trebuie să isprăvim odată cu acest om care ne-a amărât zilele. Am cumpărat ostașii străjeri, cari vor spune în toate părțile că trupul lui s'a furat și lumea cum este înclinată să creadă toate minciunile o va crede și pe aceasta și noi am triumfat. Și încetul cu încetul furia și răutatea s'au prefăcut într'un sentiment de învingere în inima acestor oameni, cari voiau să știe pe Hristos nimicit pentru totdeauna. Minciuna arhierilor și bătrânilor a fost însă prea de scurtă durată cu toată măiestria cu care a fost aruncată în lume. Singuri străgerii pe deoparte au mințit așa precum le porunca legătura făcută cu minciinoșii dela cari au luat arginții, iar pe de altă parte nu au putut se retacă învierea minunată pe care au văzut-o cu ochii lor. În cercul lor intim spun adevărul contrar minciunii răspândite în public. Adevărul începe să învie din cenușe minciunii, la început numai ca o scânteie mică, dar cu timpul devine o flacără tot mai puternică, care cuprinde mii de suflete cu o credință nesfârșibilă în învierea lui Hristos.

Apostolii după ce văd pe Domnul după înviere; după ce îi pipăie cu degetul prin Toma coasta, mâinile și picioarele, din mei blânzi și timizi devin lei neînfricați, cari predică învierea lui Hristos în toate unghiurile. Apostolul Pavel cel mai aprig dușman al creștinilor, devine cel mai însuflețit și mai curajos propovăduitor al învierii pe care o prezintă ca mărturia principală pentru dzeirea lui Isus Hristos:

„Iară de nu a înviat Hristos zădarnică este propovăduirea noastră și zădarnică este și credința noastră”. (I. Corinteni c. 15 v. 14). Glasul arhierilor și bătrânilor mincinoși să stinge treptat, iar mărturisirea adevărului, începând dela străjeri și dela apostoli devine tot mai resonantă, tot mai puternică. „Hristos a înviat din morți” așa glăsuiește și crede o lume întreagă astăzi.

Lumea s'a schimbat mult dela farizeii, cărturarii, bătrânii și arhierii, cari negau pe Hristos cu încăpăținare, un singur fapt a rămas însă același și de atunci și până astăzi: **teama de consecvențele învierii lui Hristos din morți.**

Aceea ce îi durea cumplit pe adversarii Mântuitorului lumii era faptul, că dacă Hristos a înviat din morți atunci tot ce a spus Acesta în cei 3 ani de propovăduire este drept, la baza lumii zace o voință sfântă și atotputernică, care are să sfarme mai curând ori mai târziu pe toți protivnicii, pe toți păcătoșii.

Consecvențele cari decurg atât de firesc din învierea lui Hristos din morți zguduiesc și trebuie să-i zguduiască puternic pe acei oameni, cari trăiesc în sânul unei lumi creștine, gândind, vorbind și făptuind chiar contrarul principiilor lui Hristos.

Azi e ziua luminată a învierii, azi ne strigă biserica zicând: „**Să ne curățim simțirile și să vedem pe Hristos strălucind cu neapropiata lumină a învierii**” și totuși cât de puțini oameni să gândească măcar la încercarea de a-și curăți simțirile întinate de toate păcatele neaducându-și aminte de adevărul în legătură strânsă cu învierea lui Hristos, că toate gândurile, toate cuvintele și toate faptele își vor primi răsplata cuvenită. Pecețile cu cari ți-ai pecetluit ființa ta înaintea lumii și înaintea lui Dumnezeu se vor rupe la timpul său și adevărul va trebui se iese la iveală și tu vei rămânea așa rău, așa netrebnic cum ești în adevăr. Piatra care ai pus-o pe secretele cele mai intime ale tale cu cari te-ai înșelat pe tine și orânduiala morală așezată în lume prin suferințele și chinurile lui Hristos în o bună zi are să se rostogolească și să te sfarme chiar pe tine despre care ai crezut că te va apăra.

În dosul fastului cu care sărbăm praznicul mare al Învierii zac idei mari și dădătoare de viață pe cari astăzi trebuie să le accentuăm îndeosebi, când egoismul feroc, necredința sau indiferentismul în cele religioase prinde rădăcini tot mai adânci în societatea noastră de sus până jos. Ad-

mit că avem la orașe creștini buni, oameni cari privesc nu ca o jertfă de timp cele zece minute cât stau în biserică. Văd că la sate douăzeci de procente cercetează destul de regulat sf. biserică, dar nu află prea mulți *creștini activi* nici la orașe, nici la sate cari convinși de adevărurile credinței lor să muncească statornic și cu însuflețire pentru înălțarea bisericii lui Hristos și pentru respectarea principiilor lui.

Credința noastră este moartă să ne mărturisim slăbiciunea. Acolo unde este credința vie să fac minuni. Alte neamuri cu o credință vie și tare fac lucruri neșpus de frumoase.

Din Franța și Anglia anual merg cetece de misionari în Asia și Africa ca să răspândească între oamenii cei mai decăzuți intelectualicește și moralicește legea lui Hristos. Se poate că va fi la mijloc și un interes politic, dar curajul și munca acestor misionari sunt totuși de admirat. Jertfa ce o aduc acești oameni culți, petrecându-și viața lor în o lume nepotrivită cu fizicul între leproși și sălbatici, întemeindu-le biserici, școli, spitale, fiindu-le preoți, învățători, maiestri și economi totodată nu se poate explica altcum decât că au plecat dintr'un mediu unde credința nu se mărturisește numai cu gura, ci să și practice din toate puterile.

De o astfel de credință vie avem și noi lipsă. Unde domnește credința adevărată acolo viața trebuie să fie frumoasă și fericită. Bine! Vrem o credință dar dați-ne-o arătați-ne locurile de unde să o sorbim în suflete, așa grăiesc mai mulți credincioși de ai noștri. Să fie o gramatică cât de perfectă este imposibil să înveți din aceasta o limbă în trei zile, așa este și cu credința, nimeni nici cel mai deștept și cel mai zelos preot nu ți-o poate turna în suflet așa de-a gata. Pentru câștigarea credinții trebuie să muncești și să asuzi ca pentru dobândirea oricărui bun din lumea aceasta. Prima condițiune pentru a câștiga credința, care este în stare să mute munții dela loc este să-ți crezi singur o predispoziție pentru ea. E cert că nu avem aceea ce au alte neamuri pentru cultivarea credinții, reviste, ziare și cărți religioase, dar avem cu toți posibilitate să medităm mai adeseori asupra importanței religiei și a credinței în viața omenească. Scriptura doar zice: „Ferițiți ceice cercă mărturiile lui și cu toată inima vor cânta pe dânsul”. Adevărul este pretutindenea ca și aerul, trebuie să ne deschidem numai ochii

și să-l vedem. Să cercetăm numai relațiile noastre zilnice cu oamenii și să vedem e posibilă viața fără credință. Să întrebăm stăpânii la ce poate folosi sluga care nu are credință și frică de Dumnezeu, îi poate lăsa ceva în seamă, poate să-i încredințeze ceva prețios și intim.

Întrebați pe un comerciant ce ispravă poate să facă dacă ajutoarele sale sunt fără credință în Dumnezeu. Să întrebăm pe căpeteniile oștilor că la ce e bun soldatul care este necredincios și sunt sigur că dela toți ve-ți afla că viața în cercul oamenilor fără credință este grozavă.

Să ne analizăm viața noastră proprie și a altora și vom vedea că atunci când am pornit o acțiune cu credința în Dumnezeu, am avut succes și când am cercat cu fațarnicie, vicleșug și înșelăciune să ne ridicăm măcar cât de puțin mai sus am terminat cu eșec.

Să ne învățăm deci să privim lumea cu toate manifestările ei sub unghiul religios și atunci va fi imposibil să nu ne întâlnim în sufletul nostru cu Hristos. Creindu-ne singuri predispoziția spre religie și credință, aceasta va veni singură din toate părțile și va prinde rădăcini tot mai puternice în inima noastră.

Cunoștințele pe cari le vom culege cu sârguință de albine din toate ramurile științei nu vor mai fi în stare să clatine această credință, ci din contra vor întări-o tot mai tare.

E greu a crede! vor riposta mulți însă noi trebuie să-i răspundem cu adevărul, dar ce-i mai ușor decât a nega?!

Farizeii și cărturarii nu au făcut alta ceva decât au negat și totuși adevărurile profesate de domnul nostru Isus Hristos nu că s'au întunecat și pierdut în fața științei, dincontra ele cu cât trece timpul cu atât strălucesc mai tare.

Adevărații oameni de știință s'au închinat și se închină în fața credinței.

Să vedem puține exemple:

„Schopenhauer acest viguros și mare filosof zice: „Numai acela poate zimbi când e vorba de credință, care crede că înțelege toate problemele din lumea aceasta. Dar acest om privește lumea cu ochi foarte superficiali și nu are ideie că noi trăim într'o mare plină de enigme și lucruri neînțelese“.

Sau iată ce zice celebrul savant Pasteur:

Mă întreb pe baza căror descoperiri s'ar putea denega minții omenești credința pe care o însușă religia?“

De aceea astăzi când împreună cu natura serbăm momentul cel mai însemnat din viața credinței să ne ridicăm privirile și sufletul sus cântând și simțind cu inima adevărul mare „Hristos a înviat din morți cu moartea pe moarte călcând și celor din mormânturi viață dându-le“.

Dr. Ștefan Cioroianu.

897—1921.

## Circulară

cătră toate oficiile protopresbiterale și parohiale din dieceza Aradului.

Ministerul cultelor și artelor din București cu data de 6 Aprilie 1921 Nr. 15.754 ne-a trimis, spre știință, în copie, jurnalul Consiliului de Miniștri, publicat în Monitorul oficial Nr. 279 din 23 Martie a. c. pag. 12.471, prin care se stabilesc sărbătorile religioase și naționale și ale Familiei Regale, ce urmează a se respecta deodată în întreaga țară, precum urmează:

Nr. 461.

### Consiliul de Miniștri,

în ședița sa de astăzi 17 Martie 1921;

Luând în deliberare referatul Domnului Președinte al Consiliului sub Nr. 1191 bis. 1921,

Pentru motivele indicate înrânsul:

### Decide:

Respectarea sărbătorilor religioase și naționale și aniversărilor Familiei Regale, se va face de toate serviciile publice din întreaga țară după normele mai jos indicate.

a) Se va suspenda serviciul pentru următoarele sărbători religioase:

1/14 Ianuarie, Sf. Vasilie.

6/19 Ianuarie, Botezul Domnului.

2/15 Februarie, Întâmpinarea Domnului.

25 Martie (7 Aprilie), Buna Vestire.

Trei zile Martie sau Aprilie, Sfintele Paști.

23 Aprilie (6 Maiu), Sf. Gheorghe.

... Înălțarea Domnului, (40 zile după Paști).

21 Maiu (3 Iunie), Sf. Constantin și Elena.

... Pogorîrea Sf. Spirit și ziua Sf. Treime (2 zile.)

29 Iunie (12 Iulie), Sf. Apostoli Petru și Pavel.

20 Iulie (2 August), Sf. Ilie.

6/19 August, Schimbarea la față.

15/28 August, Adormirea Maicei Domnului.

8/21 Septembrie, Nașterea Maicei Domnului.

14/27 Septembrie, Înălțarea sf. Cruci.

26 Octombrie (8 Noembrie), Sf. Dumitru.

8/21 Noembrie, Sfinții Arhangeli Mihail și Gavril.

21 Noembrie (4 Decembrie), Întrarea în biserică.

6/19 Decembrie, Sf. Nicolae.

25 Decembrie (7 Ianuarie), Nașterea Domnului (trei zile).

Din aceste sărbători investesc caracter oficial: 1/14 Ianuarie, care se va serba printr'un Te-Deum la sf. Mitropolie din București. 6/19 Ianuarie, Botezul Domnului, se va serba în toată țara prin asistarea autorităților publice la serviciul divin și paradă militară și Sf. Paște, în Capitală prin asistarea autorităților civile și militare în seara de Vinerea Mare și Sâmbăta spre Duminecă la sf. Mitropolie.

b) Se va suspenda serviciul și se va oficia Te-Deum în toată țara la următoarele sărbători naționale:

10/23 Maiu, Proclamarea independenței (1877) în care zi se va comemora și aniversarea „Unirea tuturor Românilor“ (1859 și 1918) și Proclamarea Regatului (1881).

... Aniversarea zilei Eroilor morți pentru Patrie (Înălțarea Domnului).

c) Se va oficia Te-Deum în toată țara, fără suspendarea serviciului la următoarele aniversări ale Familiei Regale:

22 Iulie (4 August), Onomastica Majestății Sale Regelui.

11/24 August, Nașterea Majestății Sale Regelui.

3/16 Octombrie, Nașterea A. S. R. Principele Carol.

16/29 Octombrie, Nașterea Majestății Sale Regina.

Ori-ce alte sărbători prevăzute în regulamentele de organizare ale diferitelor Departamente și neprevăzute în prezentul Jurnal se suprimă.

Cu acest prilej se stabilește, că Văine cantele și sărbători ale Paștelui și Crăciunului, vor începe cu 2 zile înainte de sărbători și se vor termina în ultima zi de asemenea în ajunul Anului Nou vechi, serviciul să fie suspendat.

(s. s.) General Averescu.

„ Argentoianu.

„ T. Cudalbu.

„ I. Petrovici.

„ G. Garoflid.

„ I. C. Atanasiu.

„ Gr. Trancu-Iași.

„ Oct. Goga.

„ Tache Ionescu.

Pentru conformitate:

(s. s.) Z. Vasiliu.

Oficiile parohiale vor avea să comunique această circulară și celorlalți colegi din comună și învățătorilor noștri profesioniști pe lângă revers, care este a păstra în arhiva parohială și totodată proxima Duminecă să se citească în biserică, ca și poporul să se cunoască de aceste dispozițiuni.

Arad, din ședința senatului bisericesc a Consistorului, ținută la 7/20 Aprilie 1921.

Ioan J. Papp,  
Episcop.

921—1921.

## Circulară

cătră toate oficiile protopresbiterale și parohiale din dieceza Aradului

Ministerul cultelor și artelor din București cu data de 5 Aprilie 1921 Nr. 18.227, ne-a trimis următoarea adresă:

„Venerate Consistoriu!“

Pe ziua de 1 Aprilie 1921, vor începe în vigoare noile carnete de identitate pentru călătoria cu reducere de 50% pentru funcționarilor publici și ale soțiilor lor.

Liberarea acestor carnete se vor face după normele arătate mai jos, pe care rugăm să le observați cu cea mai mare strictețe.

va Au dreptul a călători în clasa I-a (costul carnetului 6 lei):

a) Funcționarii cari au un salariu inclusiv gradația) dela 615 lei în sus.

b) Soțiile lor.

In clasa II-a (costul carnetului 4 lei):

a) Funcționarii având un salariu (inclusiv gradația) cuprins între 300 lei și 615 lei lunar.

b) Soțiile lor.

c) Preoții, impiegații, copiiștii chiar și soțiile lor au un salariu cu gradație mai mic de 300 lei lunar.

În clasa III-a călătorească (costul carnetului 2 lei):

a) Oamenii de serviciu chiar dacă salariul lor lunar este mai mare de 300 lei.

b) Soțiile lor.

Salariile luate de bază, se înțeleg inclusiv bugetare (inclusiv gradația) fără alte cheltuieli (scumpete, chirie).

Pentru liberarea carnetelor veți da un mandat personalului dependente de acel Venerat Consistoriu pentru a vi se înainta:

1. Fotografia celui în drept a călătorii, împreună cu fondul alb purtând pe el semnătura titularului, iar pe verso numele și pronumele scrise citeț.

2. Recipisa constătoare că s'a depus la Casieria celei mai apropiate stațiuni F. R. costul carnetului după normele mai sus.

Fotografia împreună cu recipisa și datele date se vor înainta cu raport către Direcția Contabilității din acest Minister:

a) Numele și pronumele.

b) Funcțiunea ce ocupă.

c) Salariul brut bugetar inclusiv gradația.

d) Clasa în care are drept a călători și numele persoanei.

Se poate plăti cu o singură recipisă în locul mai multor carnetele, în care caz se va face și ni se va înainta un tablou cumzind științele arătate mai sus, controlate și certificate pe răspundere proprie. În ce privește fotografiile pot fi întreprinse și cele vizate pe verso până la 1 Martie, precum și cele dela vechile carnetele care se anulează pe 1 Aprilie 1921 și condițiunea ca ele să poarte pe față semnătura titularului.

Veți face o singură intervenție pentru personalul dependente de acel Venerat Consistoriu cunoscând, că cererile individuale ce nu vor fi făcute prin poastră, nu se vor lua în considerațiune.

Comunicând acest ordin circular dispoziținem următoarele:

Fiecare preot, care dorește să uzeze de-a dreptul de a putea călători pe C. F. R. cu prețuri reduse, și e în drept a călători înainteze protopopului tractual cel mult în 15 zile dela publicarea acestei circulare organului oficial, datele cerute, anume: fotografia, recipisa de plată, indicarea salariului lunar și clasa în care are drept să călătorească; iar părinții protopopi vor avea să înainteze datele primite pe lângă un tablou al preoților cel mult în 15 zile

respective 30 de zile dela publicarea acestei circulare, pentru că datele întrate mai târziu nu se vor lua în considerare.

Spre orientare observăm, că recipisele de plată și fotografiile vechi au fost restituite părinților protopopi spre a le distribui titularilor.

Arad, din ședința bisericească a Consistorului, ținută în 7/20 Aprilie 1921.

Joan J. Papp,  
Episcop.

## CĂTRE ABONAȚI.

Ziarul „Biserica și Școala“ e organul oficial al dieceziei Arad și ca atare se impune în mod obligator pentru toate autoritățile și oficiile parohiale din dieceză. Abonamentul de 10 lei la an e atât de minimal, încât achitarea lui e posibilă chiar și pentru parohiile cele mai sărace. Scopul umanitar al fundațiunii „Ioan Mețianu“ de a ajuta bisericele sărace ne-a pus în plăcuta situație de a susține acest ziar și organ al bisericii și școlii române și a-l scoate și în mijlocul scumpetei de azi cu un preț mai redus, decum este al celorlalte organe bisericești-școlare. Jertfa ce o aduce însă Tipografia diecezană, pentru ca preoțimea, corporațiunile și organele noastre bisericești să aibă un organ de orientare și apărare a intereselor noastre bisericești, e nesocotită prin nepăsarea multora de a contribui la susținerea lui, achitând la vreme costul abonamentului. Somațiile administrației noastre rămân fără răspuns și astfel suntem nevoiți a-ne adresa pe această cale tuturor restanțierilor și a-i ruga să-și plătească abonamentul în curs de 15 zile, la dincontra le-vom sista foaia.

ADMINISTRAȚIA.

## INFORMAȚIUNI.

**Dorim tuturor cetitorilor și colaboratorilor nostri sărbători fericite și le zicem în sincer Hristos a înviat.**

**Excursiune școlară.** Marți, la 26 Aprilie, au sosit în Arad 20 elevi ai liceului din Caracal, sub conducerea directorului Băleanu și a profesorilor Constantinescu și Adam. Excursionistii au fost găzduiți în Seminarul nostru diecezan și în cursul celor 2 zile petrecute în Arad au vizitat instituțiunile culturale și fabricile din localitate.

† **Mihail Veliciu.** Cu adânc regret înregistrăm știrea despre trecerea la cele eterne a distinsului avocat și fruntaș al vieții noastre publice **Mihail Veliciu**, președintele de onoare al partidului național român din județul Arad, întâmplată după grele și lungi suferinți în ziua de 13/26 Aprilie a. c., în etate de 75 ani. Adormitul în Domnul și-a câștigat merite neperitoare în luptele îndârjite ce-le-am purtat pentru conservarea ființei noastre etnice. Înalta sa conștiință națională, caracterul său ferm și neclătit au fost pildă vie, steagul în jurul căruia s'a grupat întreaga suflare românească din județul Aradului. A fost așezat spre veșnică odihnă în cimiterul din Chișineu Ioi, în 15/28 Aprilie. Odihnească în pace!

**Congresul preoțesc.** Congresul biblic al preoțimei ortodoxă română din Ardeal s'a ținut în zilele de 13 și 14 Aprilie în sala prefecturii județului Sibiu.

Păr. protopop dr. V. Saftu, deschide ședința, salutând pe toți oaspeții prezenți, între cari se aflau: I. P. S. Sa Mitropolitul Bălan, arhimandritul N. Ivan, ca reprezentant al Consistorului din Cluj, dnii: Ienciu, inspector general trimis de ministerul cultelor, reprezentantul armatei colonel Ganea, I. Lupaș profesor universitar, A. Bărsăneanu, V. Goldiș, V. Braniște, dr. N. Comșa ș. a.

Răspund salutărilor prezidențiale: mitropolitul, dnii: Ienciu, arătând că ministrul cultelor va sprijini năzuințele de autonomie ale bisericii, Ivan în numele consistorului din Cluj, Lupaș ca reprezentant al Universității și Goldiș.

Mai vorbesc părintele dr. Vasilie Saftu, președintele congresului, dr. Moise Ienciu, părintele Ion Lupaș, Andrei Bărsan, Vasile Goldiș etc. În urma propunerii păr. dr. Ciuhandu, s'au expediat telegrame de omagiu M. S. Regelui; I. P. S. Sale Mitropolitului Primat și dlui ministru Oct. Goga.

Comitetul central a făcut înainte de închidere următoarele propuneri:

Să se ceară cu insistență înființarea facultății teologice la Universitatea din Cluj. Se exprimă dezideratul de a se organiza, în vară acestui an, cursuri pe seama profesorilor de religie. Să se îndatoreze toți preoții și profesorii de religie să scrie și să rostească anual cel mai puțin 10-12 predici, conferințe. Să se organizeze sistematic școala de adulți. Să se înființeze pe seama poporului, o gazetă care să cuprindă tot ce se rapoartă la viața creștinului: religie, cultură, politică, economie școlară. Să se caute legătura cu celelalte organizații preoțești pentru a se înfiripa unirea clerului ortodox de pretutindeni. Tipărirea unei potrivite cărți de rugăciuni. Sf. Sinod să fie rugat să autorizeze pe arhierul locului, relativ la recăsătorirea preoților văduvi, să dispenseze din caz în caz. Chestiunea serviciilor divine să se supună unui studiu de modificări (scurtare și unificare).

**Deputați sinodali mireni.** ARAD: Iosif Moldovan revizor școlar (Arad), dr. Cornel Iancu deputat (Arad).

PECICA: Radu Pancu prefectul județului și orașului Arad, Ascaniu Crișan directorul liceului „Moise Nicoară“ (Arad).

CURTICI: dr. Sever Ispravnic avocat (Arad), dr. Cornel Iancu deputat (Arad).

CHIȘINEU: dr. Iustin Marșieu avocat (Arad), dr. Cornel Ardelean avocat (Chișineu).

ȘIRIA: Iuliu Groșorean învățător, senator (Galșa), Axente Secula proprietar (Șiria).

BOROȘINEU: dr. Teodor Burdan avocat (Boroșineu), dr. George Crișan avocat (Arad).

CERMEIU: Traian Sucișu proprietar (Boroșineu), Ioan Chera proprietar (Arad).

BUTENI: Vasile Goldiș, dr. Aurel Grozda avocat (Buteni).

BOROȘSEBIȘ: dr. Ioan Sucișu avocat (Cluj), dr. Sabin Dan (Buteni).

HĂLMAGIU: dr. Ioan Robu primar (Arad), dr. Teodor Banicișu primpretor (Hălmagiu).

GURAHONT: dr. Teodor Babuța medic (Gurahont), dr. Eugen Costina deputat (Arad).

LIPOVA: dr. Aurel Cioban avocat (Lipova), dr. Iuliu Ionescu primpretor (Lipova).

BIRCHIȘ: Antoniu Mocioni mare proprietar (Bulci), Petru Ionașiu secretar domonial (Bulci).

BELINT: dr. Aurel Cosma (Timișoara), dr. Gheorghe Adam (Timișoara).

BALINT: Adrian Perli învățător (Bara), Gheorghe Ugliș învățător (Igazfalva).

**TIMIȘOARA:** dr. Aurel Cosma avocat (Timișoara), Emanuil Ungureanu (Timișoara).

**VINGA:** dr. Ioan Doboșan avocat (Timișoara), dr. Paraschiv Licarețiu primpretor.

**BANAT-COMLOȘ:** Petru Baran învățător (Nereu), dr. Liviu Luțai primpretor (Perjamos).

• În cercul Balinț a fost ales deputat din cler, pâr. Adam Groza, paroh în Coșteiul-mare.

## Concursuri.

Nr. 117—1921.

Pentru îndeplinirea parohiei vacante **Archiș**, de clasa III, să publică concurs cu termen de alegere la 30 zile după prima publicare.

Beneficiul e:

1. Pământ arător de 12 cubule.
2. Competința de pășunat.
3. Bir dela 120 căși câte 15 litre cucuruz.
4. Stolele îndătinate.
5. Întregirea dotației dela stat.

De locuință să va îngriji alesul preot.

Reflectanții să se prezinte la sf. biserică pentru a cânta, ori celebra și predica, iar recursurile să le trimită la oficiul protopopesc în Giriș per Tinca, județul Bihor.

• Din încredințarea comitetului parohial din **Archiș: Petru Sârbu**, protopop.

—□—

1—3

În conformitate cu ordinul Ven. Consistor diecezan de sub Nr. 1031/1921, prin aceasta să publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în organul oficios, pentru îndeplinirea parohiei vacante, din **Sinilea**.

Emolumintele sunt:

1. Sesiunea parohială în extenziunea ei de astăzi împreună cu dreptul de pășune.
2. În rescumpărarea de bir și stole 320 Lei cari se achită din dividendele acțiunilor bisericești, dela Institutul Victoria.
3. Întregirea dotației dela stat care comuna bisericească nu o garantează.

Alegândul va plăti dările după beneficiu și va catechiza fără alta renumerație, apoi va predica cel puțin de 2 ori în fiecare lună.

Fiind parohia de clasa II-a, dela reflectanți se cere asemenea cvalificațiune.

Reflectanții au a-și susține recursurile ajustate regulamentar și adresate comitetului parohial rom. ort. din Sinilea, județul Arad, în termenul concursual P. O. Oficiu protopopesc rom. ort. din Șiria și tot în acel termen pe lângă stricta observare a §-lui 33 din Reg. pentru parohii a se prezenta în vreo Duminecă ori sârbătoare în sf. biserică din Sinilea, spre a-și arăta desteritatea în cele rituale și oratorice.

Reflectanții din altă dieceză au a prezenta încuviințarea P. S. Sale Dlui Episcop diecezan din Arad.

Dat în ședința com. par. rom. ort. din Sinilea ținută la 30 Martie (12 Aprilie) 1921.

**Ștefan Mărușter** m. p., președ. com. par **Dimitrie Zăhoiu** m. p., secretar.

Cu consenzul meu: **Mihail Lucața**, protopresbiterul Șiriei.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea parohiei **Cuveșdia**, protopresbiteratul Lipovei, devenită vacantă prin decedarea preotului Ioan Suciu, în conformitate cu ordinul Ven. Consistor. de sub Nr. 998/921, să publică concurs cu termen de 30 zile dela

prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala.”

Emolumintele parohiei sunt:

1. Doauă intravilane parohiale.
2. Una sesie parohială constătătoare din 30 jugere catastrale.
3. Stolele legale.
4. Birul legal.
5. Eventuală întregire dela stat.

Alesul e obligat a solvi toate dările publice după întreg venitul parohial, din care jumătate compete văduvei un ân de zile computat dela moartea soțului ei, la 11/24 Octomvrie 1920, pe lângă suportarea sarcinilor în aceeaș proporțiune, și are să catihizeze la școala confesională din loc.

Parohia e de clasa I, deci reflectanții au să dovedească că poșed asemenea cvalificațiune.

Recursurile ajustate cu documentele prescrise precum și un atestat despre eventualul serviciu prestat până aci, au să se susțină în termenul concursual la P. On. oficiu protopopesc gr. ort. rom. din Lipova, adresate Comitetului parohial din Cuveșdia.

Reflectanții sunt obligați a se prezenta în vreo Duminecă ori sârbătoare în sf. biserică din Cuveșdia, dar numai după ce vor dovedi protopresbiterului tractual, că au cvalificațiunea recerută, iar cei din altă dieceză, că au înalta încuviințare a P. S. Sale Domnului Episcop diecezan, de a putea reflecta la acea parohia.

Dat din ședința comitetului parohial gr. ort. rom. din Cuveșdia, ținută la 28 Martie (10 Aprilie) 1921.

*Comitetul parohial.*

În conțelegere cu protopresbiterul tractual **Fabriciu Manuilă**.

—□—

1—3

Pentru ocuparea postului de paroh gr. ort. român, la parohia **Poienari**, cu filia **Tohești** protopresbiteratul Hălmagiului, devenită vacantă prin strămutarea fostului paroh, în conformitate cu dispozițiile Ven. Consistor diecezan Nr. 3202/1920, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în organul oficios.

Parohia e de clasa III.

Venitele parohiei sunt:

1. Stolele legale dela botezuri, cununii și imormântări.
2. Birul parohial dela fiecare Nr. de casă (Poienari 82, Tohești 50.) câte 15 litre cucuruz sfărîmat adus la casa preotului, ori la caz de rescumpărare cu învoiala reciprocă prețul curent de piață a aceluia.
3. Întregirea dotației dela stat conform cvalificației preotului, pe care însă parohia nu o garantează.

Casă parohială, nici sesie parohială nu este.

Reflectanții au să-și înainteze recursurile ajustate conform Regulamentului și adresate Comitetului parohial pe calea oficiului protopresbiterial al Hălmagiului (județul Arad.) având în termenul concursual a se prezenta cu prealabila știre a protopresbiterului la sf. biserică din Poienari eventual și în filie, spre a servi respectivă predica, spre a se face astfel cunoscut poporului.

Cei din alta dieceză vor avea să producă și litere dimisionale și autorizație dela Ven. Consistor resp. P. S. Sa Episcopul diecezan.

Din ședința comitetului parohial din **Poienari-Tohești**, ținută la 13/26 Noemvrie 1920

**Alexandru Teuha**, adm. p. președinte.

**Mariș**, notar c. p.

În conțelegere: **Cornel Lazar** m. p., presbiter.

—□—

În conformitate cu dispozițiile Ven. Consistor din Arad Nr. 3203/1903, pentru înălțarea parohiei gr. ort. rom. **Vidra**, protopresbiteratul Hălmagiului, devenită vacantă prin strămutarea parohului la alta parohie, să publică aceste concurs cu termen de 30 zile dela apariție acestuia în organul oficios „Biserica și Școala.”

Parohia e de clasa III.

Venitele parohiei sunt:

1. Stolele legale, dela boteze, cununii și imormântări.
2. Birul parohial 15 litre cucuruz sfărîmat dela fiecare Nr. de casă (154), adus la loc preotului.
3. Întregirea dotației conform cvalificației preotului, pentru care însă parohia nu garantează.

4. Casă parohială nefiind, parohia va chiria una acomodată pe spesele sale.

5. Nefiind învățător la școala parohială din loc, întrucât alesul preotului să ocupe și acest post până la alte poziții va primi dela parohie 300 lei remunerație.

Reflectanții au să-și înainteze recursurile ajustate cu toate documentele recerute — ar fi din alta dieceză și cu autorizația Ven. Consistor d. resp. P. S. Sa D. Episcop adresate Comitetului parohial din Vidra, oficiu protopresbiterial gr. ort. rom. în Hălmagiu (județul Arad), în termenul susindicat, având a se prezenta sub durata concursului cu prealabila știre a protopresbiterului la sf. Biserică din loc, spre a se face astfel cunoscut poporului.

Din ședința comitetului parohial din **Vidra** dela 8 Decemvrie n. 1920.

**Laurentie Iuga** m. p., adm. p. președinte.

**Jacob Ilica** m. p., notar com. p.

În conțelegere cu **Cornel Lazar** m. p., protopresbiter.

—□—

## Aviz.

Prin aceasta aducem la cunoștința publică, că

## Croitoria Diecezană

(Strada Eminescu Nr. 35) și-a reînnoit activitatea.

### Primește

pentru renovare, transformare, întocmire: haine civile și îmbrăcăminte prețioasă. Confeccionază: haine civile ornate bisericesti, prapori, steaguri, epitafe, perdele, măsaie etc. etc. — prompt și pe lângă prețuri convenabile.

Cu stimă:

**Librăria Diecezană, Arad**

Cenzurat: **Alexandru T. Stamatiad.**